



开沙村梦幻岛项目

深秋时节,花开不败。记者作为“乡村振兴欢乐园”采风团成员,走进旅游名镇、名村,处处感受到美丽乡村的新气象、新变化。

江海交汇,人文积淀 因地制宜打造乡村游品牌

南通乡村旅游托起百姓幸福梦

展江海田园特色
乘乡村振兴东风

农旅融合,百姓安居 美丽乡村开辟助农“振兴路”

在如皋最北端,平园池村借助深入实施乡村振兴战略、建设美丽乡村,从一座“底子薄、经济弱、位置偏”的不起眼小村庄,如今一跃成为村年集体经济收入超200万元、农民人均收入超3万元的明星村、幸福村。

围绕“一朵荷花、一片莲叶、一根荷藕”,多年来,平园池村在坚持稻麦种植的基础上,充分发挥莲藕特色产业优势,带动新型农业经营主体由传统农业向休闲观光农业转型,先后建成一批优质休闲农业景点,为乡村旅游发展夯实了基础,同时带动村民致富增收。2020年村集体经济收入239.9万元,农民人均收入3.15万元。

“从打造美丽乡村,到发展乡村旅游,是循序渐进、顺势而为。我们引进并建成了一批优质休闲农业、观光产业,从而形成观赏价值和经济效益并存的特色乡村旅游。”如皋市平园池村党总支书记、村委会主任刘炜建说。

在长江溯江而上江苏段的第一座江岛上,一个旅游产业攀高走强、生态环境提档升级、乡村治理井然有序、乡风乡味抚人身心、村民百姓增收富裕的新开沙村应运而生。

开沙村,位于通州区五接镇的开沙岛上,获得中国最美乡村、全国特色景观旅游名村、国家运动休闲特色

产业引领,多措抗疫 构建促进全民健康“安心游”

新冠疫情对乡村游来说是危中有机:一方面,与整个旅游行业一样遭受冲击,另一方面,由于境外游、跨省游等长线旅游的停摆,乡村游成了本地及周边市民出游的主要选择。在迎接关键机遇期的当下,我市各县(市、区)持续发力,构建起促进全民健康、改善人居环境的“安心游”。

提到如皋顾庄村,花木盆景最为盛名。作为江苏省特色田园乡村,这里每年培育各类名贵花木达100多万株,各式盆景10万多盆,花木盆景远销多个国家和地区,是全国最大的盆景出口地。在“家家栽种花木,户户蟠扎盆景”的基础上,顾庄村将生态人文宜居和休闲观光旅游融为一体,实现人均收入4.8万元左右,预计今年村营收入达300万元左右。

如皋市顾庄村社区经管员陈亚鹏告诉记者:“去年因为疫情,全村一半时间处于封闭状态,顾客进不来,线上销售受阻,给村民收入造成不小的损失。今年以来,

逐步由原来典型的渔业村和农业村,发展成为农、渔、商、旅结合的旅游村。

南通历史悠久,人文荟萃,除了独有的江海资源,深厚的江海文化底蕴,也成为推动农文旅深度融合的催化剂。

11月15日,“张謇故里小镇·柳西半街”在海门区常乐镇热闹开街。小镇以张謇文化为内核,厚植乡村沃土,紧密围绕“乡村振兴、文化复兴”双战略,打造集文化、旅游、教育、农业等多功能于一体的多产业共荣型文旅项目。

白墙青瓦、青石板路,曾经的常乐老街换上新颜,状元张謇故里焕发新的活力。在开街仪式上,当地企业家表示,“张謇故里小镇的建设,是新时代乡村发展的又一次实践。”

“张謇故里,诗画海门”,在挖掘张謇文化、讲好张謇故事、传承张謇企业家精神的过程中,常乐镇顾生村积极做到文旅应融尽融。作为乡村游的重要景点,张謇生态顾生文博园包含张謇故居、博物馆、体验馆、百生老窖池群、传统酿造技艺展示馆等多元文旅项目,成为集参观游览、体验消费为一体的新型文创园区。据统计,去年顾生文博园接待游客达10万人次,日最高峰在7000人次左右。

小镇等荣誉。该村依托开沙岛省级旅游度假区的发展优势和自身区位特点,着力发展以“休闲垂钓、果蔬采摘”为主题的乡村生态旅游和以“体育运动、房车露营、宗教人文”为特色的体育休闲旅游,成为众多户外旅游者的体验圣地,每年接待游客超100万人次。在建的洲际梦幻岛预计于明年3月份正式对外开放,力争打造长三角地区旅游新地标。

烟火栟茶,一眼千年,在2021中国南通江海国际文化旅游节开幕式上,如东栟茶古镇中市街宣告开街,通过“追梦江海·飞阅南通”媒体行活动,古镇的迷人风采通过媒体人的传播展现在长三角大地。为深入挖掘、保护和传承历史文化,策应古镇旅游开发和综合治理,项目开发者探索出了一条镇民共建的新路子,秉承以人民为中心的理念,坚持四个目标定位,即“改善古镇人居环境,传承古镇历史文化,打造社区综治典范,发展古镇文旅事业”。

“我们在古镇保护开发中是采取了‘微改造’的方式”,茗海社区党委书记缪斌向我们介绍。该社区地处栟茶镇中心位置,古镇改造项目推进过程中,在保护历史文化和城镇肌理的基础上,进行科学合理的微改造,最大程度保留住栟茶古镇原汁原味的建筑风格与生活方式。

本报记者 张坚 杨镇潇

海门常乐顾生村

作为状元故里,顾生村以张謇文化为核心,拥有国家4A级旅游景区——张謇文化旅游景区,省级非物质文化遗产、百年老字号——顾生酒厂,状元府——张謇扶海堆旧址等。此外,该村引进“花漾常乐”项目、河西绿廊项目,开发体验式旅游项目,如陶艺制作、老窖品酒、休闲垂钓等。



如皋平园池村

平园池村素有“平碧入诗,池映村上画”的美誉。该村在坚持稻麦种植的基础上,充分发挥莲藕特色产业优势,带动新型农业经营主体由传统农业向休闲观光农业转型,先后建成一批优质休闲农业景点,为平园池村乡村旅游发展奠定了坚实的基础。



如东栟茶三园村

三园村位于栟茶镇老镇区范围,是栟茶古镇所在地。该村依托古镇开发新平台,打造融古镇与现代新型田园综合体农旅项目,内含风情民宿、农文旅度假、亲子互动、休闲观光等项目,形成“吃、住、品、娱”一站式特色服务产业模式,高标准打造“全国重点旅游村”如东样板。



通州先锋双盟村

双盟村依托地处城市近郊的区位优势和生物多样性的生态优势,全力发展休闲度假式旅游,努力构建集旅游观光、科普教育、生态休闲等于一体的的城市后花园。目前,村内已建成通州首个国家4A级旅游景区——南通洲际绿博园、省四星级乡村旅游区——南通绿洲皇冠度假村。



如皋顾庄村

顾庄村是“如派”盆景的发祥地。多年来,该村坚持以“美丽乡村”建设为主线,以发展花木盆景产业为抓手,形成了特色鲜明的富民增收“如皋样本”。家家栽种花木,户户蟠扎盆景,是顾庄的一大亮点。村民们公认,这里的花是“金银花”,这里的树是“摇钱树”,这里的盆是“聚宝盆”。



启东惠萍镇大兴镇村

便利的交通,靓丽的自然景观,丰富的旅游项目,纯朴的地方风情,深厚的人文底蕴,大兴镇村以独特的区位优势,大力发展乡村旅游,设有“春赏花、夏摘桃、秋采梨、冬沐阳”休闲农业、大自然生态旅游度假村,具有沙地文化特色的印象沙地休闲农庄、沈铁公故居以及大兴镇村老街。



海门官公河村

官公河村依托丰富的湿地文化、红色文化、知青文化和农耕文化,着力打造九龙岛文化湿地。目前,已开发红色沉浸体验、鲜果采摘、游园游船、农耕文化展示等多个旅游项目,同时建立了党史教育馆、红河知青研学基地,吸引了大批各地老知青参观纪念。



通州开沙村

开沙村依托开沙岛省级旅游度假区的发展优势和自身区位特点,着力发展以“休闲垂钓、果蔬采摘”为主题的乡村生态旅游和以“体育运动、房车露营、宗教人文”为特色的体育休闲旅游,拥有中国乒乓球通州训练基地、长江高尔夫俱乐部、途居房车露营地等景点,成为众多户外旅游者的体验圣地。



如东洋口镇南渔村

南渔村面积广阔,资源丰富,产业发展呈现多样化,涵盖食品加工、海洋捕捞、渔船修造、渔网加工、种养殖业、旅游业等多个特色产业。其东北角就是小洋口旅游度假区,因为优越的温泉资源被中国矿业联合会授予温泉之乡的称号,有林克斯温泉乐园、金蛤花海等景点。

